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MIT SZABAD ÉS MIT 
NEM NATURA 2000 
TERÜLETEKEN?

A védett természeti területtel átfedésben lévő Natura 
2000 földrészletek esetében „a természet védelméről” 
szóló 1996. évi LIII. törvény előírásai is érvényesek, illetve 
szigorúbb szabályozás esetén a törvényben foglaltakat 
kell alkalmazni.
Természeti területen a természetvédelmi hatóság enge-
délye szükséges:
- a gyep és nádas művelési ág megváltoztatásához;
- a gyep, valamint a nád és más vízinövényzet égetéséhez;
- nád és más vízinövényzet égetéséhez, irtásához, aratá-
sához, gyep- és parlagterület, tarló és szalma égetésé-
hez, a kijelölt és kiépített tűzrakóhely kivételével 

Natura 2000 gyepterületek
Hazánkban a Natura 2000 hálózat gyep hasznosítású te-
rületeire „a Natura 2000 gyepterületek fenntartásának 
földhasználati szabályairól” szóló 269/2007. (X. 18.) Korm. 
rendelet értelmében speciális földhasználati előírások 
vonatkoznak, melyek betartása többletköltséget, illetve 
bevételkiesést jelent a gazdálkodóknak. A Natura 2000 
program a gazdálkodók számára kompenzációs kifizeté-
seket biztosít. A Rendelet a hatályát nem bizonyos mű-
velési ághoz, hanem hasznosításhoz köti. Ez azért fontos, 
mert rendelkezéseit így alkalmazni kell gyakorlatilag min-
den gyepnek (rétnek, legelőnek) tűnő Natura 2000 terü-
letre vonatkozóan, tehát akár szántó művelési ágban lévő, 
de gyepként hasznosított területen is. Ez egyben azt is je-
lenti, hogy a láthatóan gyep hasznosítású terület feltörése 
tilos, illetve csak a természetvédelmi hatóság engedélye 
birtokában végezhető. 
4. A Natura 2000 ingatlanok részletes listáját „az európai 
közösségi jelentőségű természetvédelmi rendeltetésű 
területekkel érintett földrészletekről” szóló 14/2010. (V. 11.) 
KvVM rendelet” tartalmazza. 
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A Natura 2000 az Európai Unió által létrehozott összefüg-
gő ökológiai hálózat, amely a közösségi jelentőségű ter-
mészetes élőhelytípusok, vadon élő állat- és növényfajok 
védelmén keresztül biztosítja a biológiai sokféleség meg-
óvását, és hozzájárul kedvező természetvédelmi helyze-
tük fenntartásához, illetve helyreállításához.

A védett természeti területnek nem minősülő Natura 
2000 területekre vonatkozó szabályokat a 275/2004. (X. 8.) 
Kormányrendelet „az európai közösségi jelentőségű ter-
mészetvédelmi rendeltetésű területekről” tartalmazza.

Általános szabály, hogy a Natura 2000 terület fenntartási 
céljainak elérését nem veszélyeztető vagy nem sértő, és a 
Natura 2000 terület jelölésekor jogszerűen, végleges en-
gedélynek megfelelően folytatott tevékenység korlátozás 
nélkül folytatható.

A Natura 2000 területek lehatárolásának és fenntartásá-
nak célja az azokon található, a rendelet 1-3. számú mellék-
leteiben meghatározott fajok és a 4. számú mellékletben 
meghatározott élőhelytípusok kedvező természetvédel-
mi helyzetének megőrzése, fenntartása, helyreállítása, va-
lamint a Natura 2000 területek lehatárolásának alapjául 
szolgáló természeti állapot, illetve a fenntartó gazdálko-
dás feltételeinek biztosítása.

A védett természeti területnek nem minősülő Natura 
2000 területen tilos engedély nélkül, vagy az engedélytől 
eltérő módon olyan tevékenységet folytatni, illetve olyan 
beruházást végezni, ami a terület védelmi céljainak a 
megvalósítását akadályozza. Engedélyköteles tevékeny-
séget engedély hiányában, illetve az engedélyben foglal-
taktól eltérő módon történő végzését a természetvédelmi 
hatóság megtiltja. A tevékenység tilalma helyett korlá-
tozást is elrendelhet, amennyiben a Natura 2000 terület 
védelmének biztosításához ez is elegendő. A természet-
védelmi hatósági és szakhatósági jogköröket a területileg 
illetékes megyei kormányhivatal gyakorolja.

Natura 2000 területen a természetvédelmi hatóság enge-
délye szükséges:
- a gyep feltöréséhez, felülvetéséhez, faültetvénnyé ala-
kításához;
- a terület helyreállításához;
- az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodás-
ról szóló törvény, valamint a fásszárú energetikai ültetvé-
nyekről szóló kormányrendelet hatálya alá nem tartozó 
fa, facsoport, fás legelőn lévő fa telepítéséhez, kivágásá-
hoz (kivéve a csatorna medrében, az üzemi vízszintnél a 
nedvesített keresztszelvényben lévő fa, facsoport meder-
fenntartási céllal történő kivágását);
- a talajfelszínen, száznál több fő részvételével zajló kö-
zösségi és tömegsportesemény rendezéséhez, valamint 
technikai jellegű sporttevékenység folytatásához.

A természetvédelmi hatóság korlátozhatja, felfüggeszt-
heti vagy megtilthatja az olyan engedélyhez nem kötött 
tevékenység gyakorlását is, ami közösségi faj állománya, 
illetve közösségi jelentőségű élőhelytípus súlyos vagy 
helyrehozhatatlan károsodásának veszélyével jár.
Natura 2000 területen olyan terv vagy beruházás esetén, 
amely nem szolgálja közvetlenül a természetvédelmi ke-
zelését vagy ahhoz nem feltétlenül szükséges, azonban a 
Natura 2000 területre és a kijelölés alapjául szolgáló jelö-
lő értékek valamelyikére hatással lehet, az engedélyezés 
előtt vizsgálnia kell a terv, illetve beruházás által várhatóan 
a Natura 2000 terület jelölésének alapjául szolgáló, az 1-4. 
számú mellékletben meghatározott fajok és élőhelytí-
pusok természetvédelmi helyzetére gyakorolt hatásokat. 
Amennyiben a vizsgálat alapján a tervnek, illetve beruhá-
zásnak jelentős hatása lehet, hatásbecslést kell végezni. 
Az előzetes vizsgálat és a hatásbecslési dokumentáció 
részletes előírásait a Natura rendelet tartalmazza.
A védett természeti területek és értékek, valamint a vé-
dett természeti területnek nem minősülő Natura 2000 

területek természetvédelmi kezelője a területileg illeté-
kes nemzetipark-igazgatóság, aki a Natura 2000 terüle-
tek, közösségi jelentőségű élőhelyek, növény- és állatfajok 
természetvédelmi állapotának kutatását, monitorozását 
és megőrzését végzi. Ebből kifolyólag az érintett földrész-
let tulajdonosának, vagyonkezelőjének, használójának 
- ideértve a vadászatra, illetőleg halászatra jogosultakat 
is - köteles tűrni a természetvédelmi hatóságnak, az igaz-
gatóságnak, illetve a természetvédelmi kezelést ellátó 
szervnek a védett természeti érték, Natura 2000 terület 
oltalma, tudományos megismerése érdekében végzett 
tevékenységét, így különösen a természetvédelmi érték 
megközelítését, őrzését, állapotának ellenőrzését, és a ha-
tósági tájékoztató, valamint eligazító táblák elhelyezését 
úgy, hogy az a gazdálkodást, illetve a területhasználatot 
ne akadályozza.

A tükrös busalepke ligetes erdőkben, magasfüvű, 
nedves réteken, hűvös mikroklímájú lápréteken vagy 
bokorerdőkben fordul elő

Az agrárélőhelyekhez is kötődő sordély állománya 
csökkenést mutat


